

## 筑牢妇幼健康服务根基

## 湖南“友好医院”建设扎实推进

记者 郭芝桃 严德赢 通讯员 邓艳霞

筑牢妇幼健康服务根基，事关千家万户的幸福安康，更是推动人口高质量发展、推进健康中国建设的战略支点。

今年初，湖南深入开展生育友好医院和儿童友好医院建设工作（以下简称“友好医院建设”），聚焦生育支持与儿童健康，系统推进妇幼健康服务能力提档升级，着力构建覆盖全周期、温暖有质量的妇幼健康服务体系。

那么，这项工作的进展与成效如何？下一步怎么做？

## 成效显著，“两友好”基础不断夯实

“香氛氛围太棒了，又有家人陪，产妇肯定没那么紧张”“小朋友玩游戏这么开心，都忘记打针了”“绿色转诊通道值得我们学习”……近日，全省生育友好医院和儿童友好医院建设工作现场培训班在长沙县妇幼保健院召开。培训期间，与会人员观摩了该院部分科室，并对相关工作赞不绝口。

近年来，长沙县妇幼保健院推

动待产、分娩、恢复及产后观察一体化，打造“光影-香氛-声景”的三维助产抚慰体系，让产妇安心、放心、舒心；宇宙最强奶爸训练营、分娩预演、妊娠风险管理等课程，为“准爸爸”“准妈妈”们传授各类育儿知识，缓解孕产妇紧张情绪，增强其信心。同时，该院实施“1米高度看医院”等暖心举措，针对早孕异常人群，为其建立绿色转诊通道，为孕产妇和儿童提供全方位人文关怀。

创新亮点纷呈，友好服务遍地开花。目前，全省的友好医院建设工作已涌现出一批先进经验。

例如，省妇幼保健院构建“筛-防-治-管”一体化保障体系，为孕产妇及胎儿筑牢健康防线；省儿童医院建立三位一体救治模式，新生儿危重病例抢救成功率超95%；常德市第一人民医院推行“无假日专家门诊”，患儿平均就诊时间从90分钟缩短至50分钟以内；桑植县妇幼保健院构建县乡村三级服务网络，为偏远乡镇孕妇提

供“专车接送就诊”，对行动不便者开展“上门筛查”……

省卫生健康委副主任刘激扬介绍，自建设工作启动以来，全省多数地区形成了“政府主导、部门协同、社会参与”的工作格局。妇幼健康服务体系进一步健全，孕产期保健、儿童保健等重点服务质量持续改进。

截至7月底，全省512家助产机构已建成生育友好医院109家；159家开设儿童医疗保健服务的三级医疗机构已建成儿童友好医院48家，437家二级医疗机构已建成儿童友好医院62家。

## 精准发力，推动服务提质扩面

“围绕群众在生育全过程中的需求，友好医院建设要不断提质扩面。”省卫生健康委副主任刘激扬介绍，在巩固现有成果基础上，要继续推动相关工作向更高水平发展。

在生育友好医院建设方面，将重点围绕服务质量、流程、环境和

宣传四个维度深化工作。具体包括提供更优质的孕产期服务，大力推广镇痛分娩等个性化服务措施。同时进一步优化服务流程，全面推行“一站式”服务模式，让群众少跑腿。就医环境将持续改善，通过硬件升级和人文关怀营造温馨氛围。此外还将加强生育支持宣传，积极倡导适龄婚育、家庭责任共担的新型婚育文化。

针对儿童友好医院建设，将坚持儿童优先原则，重点推进四方面工作。一是打造安全有趣的诊疗环境，全面推进“适儿化”改造。二是强化专业服务能力，加强儿科体系建设和危重新生儿救治网络。三是聚焦肥胖、近视、心理行为等“五小”健康问题，构建筛查、诊断、治疗、康复一体化服务体系。四是深化医校协同机制，拓展儿童健康服务范围。

刘激扬表示，全省卫生健康系统将以更高标准、更实举措推进友好医院建设工作，不断增强人民群众在生育和妇幼健康领域的获得感、幸福感、安全感，为建设健康湖南、促进人口高质量发展提供坚实支撑。

## 童心同帽，为爱前行



10月10日是“国际帽子日”，湖南省儿童医院开展“童心同帽，为爱前行”活动。现场暖意融融，手工区里患儿、家长与志愿者携手制作“勇气之帽”；“祝福慢递”展板上一张张爱与力量的卡片被温暖留存。活动践行安宁缓和医疗理念，医院“医-护-社-家”四维体系全方位护佑重症患儿，以爱与关怀为患儿家庭点亮希望。

通讯员 刘新颖 江丰霞  
摄影报道

多学科协作拆“生命炸弹”  
湘雅二医院助罕见病患者绝境逢生

本报讯（通讯员 黄军 许丰）近日，中南大学湘雅二医院泌尿外科联合代谢内分泌科等多学科团队，成功为一名罹患罕见神经纤维瘤病1型合并巨大嗜铬细胞瘤的危重患者实施手术，不仅精准切除体内“不定时炸弹”，更通过优化方案为负债累累的家庭节省费用，让患者在绝境中重获生机。

今年36岁的患者陈先生（化名）患有家族性神经纤维瘤病史。早在今年5月，他就因肿瘤诱发心跳骤停，辗转多地抢救后，不仅花费医疗费用约40万元，家庭还为此变卖房产、汽车，额外负债20余万元。

由于嗜铬细胞瘤会持续分

泌活性物质，导致血压急剧波动，随时可能引发致命性心脑血管意外，手术成了唯一生路，但难度与风险极高。影像检查显示，肿瘤已侵犯左肾静脉，还累及胰尾及脾动脉；患者本身全身营养不良、心功能低于正常水平，肺部炎症未愈，且有心跳骤停、脓毒性休克病史——术中血压可能骤升至300毫米汞柱，又突然降至休克水平，极易诱发心脑血管事件，后果不堪设想。

此前，代谢内分泌科张宏、苏欣、许丰教授团队已为患者完成精准诊断与内科治疗奠基。随后，泌尿外科易路教授团队接下“硬骨头”：为减轻患者经

济负担，在充分术前准备与全面评估后，易路教授果断调整方案，放弃原定的术前介入栓塞环节，决定依靠团队精细操作与多学科协作管控出血风险。

在泌尿外科王荫槐主任指导下，易路教授团队与麻醉科、手术室护理团队紧密配合。历经3小时精细操作，团队成功分离被肿瘤侵犯的左肾静脉，完整切除肿瘤，精准保留患者左肾、胰腺及脾脏。整个手术出血量仅约50毫升，术中血压被稳妥控制在180毫米汞柱以下，患者脆弱的心脏平稳“过关”。

术后患者恢复迅速，次日即可下床活动，5天后便康复出院，为这个曾陷入绝境的家庭带来新生希望。

一键预约护士上门  
打通康复“最后一公里”

本报讯（通讯员 吴秀丽）“不用折腾去医院，在家就解决了采血和调理，太省心了！”10月11日，长沙81岁的陈大爷在接受完上门护理后，其子难掩感激。如今，湖南中医药大学第一附属医院推出的上门护理服务，正为众多像陈大爷一样的患者破解出院康复难题。

出院后的护理需求曾是许多家庭的“痛点”：行动不便者往返医院费力，带管病人护理让家属手足无措。为打通这一堵点，该院组建专业上门护理团队，涵盖中医特色与基础医疗两类服务，艾灸、刮痧等中医项目与伤口换药、PICC管道维护等基础护理兼备，全员持证上岗保障服务同质。

86岁的中风卧床老人李奶奶，每月更换胃管不再需要叫救护车。护士携无菌护理包上门，20分钟完成规范操作，还手把手指导家属喂食技巧。独居的76岁樊大爷，每周的PICC导管维护曾要耗时2小时往返医院，如今护士上门维护之余，还以耳穴压丸帮他调理失眠，让远在外地的子女安心。

护理中，护士不仅提供专业服务，更主动传授伤口观察、管道维护等技巧，分享养生知识。患者只需微信关注医院公众号，通过“导诊-在线挂号-延续护理-上门护理”流程即可预约。

从医院到家庭，专业护理的延伸让居家康复更有温度。这种“线上预约、线下服务”模式，正为更多患者减少奔波，为家属卸下负担。